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Aufgabe 1 (4 Punkte) (Exercise 4.2, S.286) Beweisen Sie {true}P1‖P2{x + 1 = y} für die
folgenden Programme P1 und P2 mit Hilfe der AFR-Methode.
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Aufgabe 2 (6 Punkte) Lesen Sie die Abschnitt 4.7 S. 269-271. Zeigen Sie mit Hilfe der
AFR-Methode für Konvergenz, daß die „Set partitioning“ Programme P1‖P2 ϕ-konvergent
sind, wobei die Programme auf Seite 288 des Skriptes gegeben sind, die Vorbedingung ϕ auf
Seite 287 in Aufgabe 4.4.

Aufgabe 3 (4 Punkte) Zeigen Sie:

1. |= {x = m ∧ m ≥ 0 ∧ y = 1 ∧ z 6= 0}
while x > 0 do y := y ∗ z;x := x − 1 od
{x = 0 ∧ m ≥ 0 ∧ y = zm ∧ z 6= 0}

2. |= {x = m ∧ m ≥ 0 ∧ y = 1}
while x > 0 do y := x ∗ y;x := x − 1 od
{x = 0 ∧ m ≥ 0 ∧ y = m!} .
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Aufgabe 4 (3 Punkte) Welche der folgenden Inferenzregeln sind gültig? Begründen Sie Ihr
Antwort.

1.
{p ∧ b}S{p}, p ∧ ¬b → q

{p} while b do S od {q}

2.
{p}S{q}, q → ((b → p) ∧ (¬b → r))

{q} while b do S od {r}

3.
{q}S{p}, p → ((b → q) ∧ (¬b → r))

{q} while b do S od {r}
.

Aufgabe 5 (4 Punkte) Wenden Sie den Assumption-Commitment Formalismus auf Beispiel
7.13 an. Zeigen Sie also:

〈true, h↓{A,B,C} � 〈(A, 0), (B, 1), (C, 2)〉 〉 :
{h↓{A,B,C} = 〈〉} P1‖P2‖P3 {x = 1 ∧ y = 2 ∧ z = 0}.

(1)

Für diese Aufgabe sollen die folgenden Teilschritte verwendet werden:

〈A1, C1〉 : {h↓{A,B} = 〈〉} P1 {true}
〈A2, C2〉 : {h↓{B,C} = 〈〉} P2 {x = 1}

〈A3, C3〉 : {h↓{A,C} = 〈〉} P3 {y = 2 ∧ z = 0}

1. Geben Sie A1, C1, A2, C2, A3 und C3 an, so daß

(a) die drei Teilschritte gezeigt werden können und

(b) (1) aus den Teilschritten abgeleitet werden kann.

2. Geben Sie die Ableitung von (1) aus den Teilschritten an.

Bonusaufgabe(2 Punkte) Zeigen Sie die Teilschritte.
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